

中国式现代化·乡村十记

蝶变记

“农村现代化既包括‘物’的现代化,也包括‘人’的现代化,还包括乡村治理体系和治理能力的现代化。”

——习近平2018年9月21日在十九届中央政治局第八次集体学习时的讲话

“加强和改进乡村治理,要以保障和改善农村民生为优先方向,围绕让农民得到更好的组织引领、社会服务、民主参与,加快构建党组织领导的乡村治理体系。”

——习近平2020年12月28日在中央农村工作会议上的讲话

“

②

数智赋能 改革创新

2023.6.2

记者 徐斌媛

五四村,坐落于美丽的莫干山脚下,因1964年毛泽东同志在杭州修订“五四宪法”草案期间途经此地而得名。

一大早,德清县莫干山镇五四村党总支书记孙国文习惯地用脚步丈量村庄。脚下悠长的柏油路,路边粗壮的水杉,隐匿于山水间的农家别墅,沿途鸟语花香的美丽庭院,连接起诗与远方。

走进村委会办公楼,孙国文的视角从“富春山居图”切换到了“数字乡村一张图”。占据了面墙的电子显示屏上,全村5.61平方公里生产、生活、生态动态详情,通过数字三维地图都能看得见。

鼠标一点,通晓全村事的科技感,让临近退休的孙国文时常忽略自己的年龄,而五四村建设的这片“数字蓝海”,让村民们总是感慨“越活越年轻”。

腾“云”驾“数”一路行

早上8点,村民曹春风在家门口扫了一辆共享电动自行车去上班,56岁的她有一份时髦的职业——在村里的数字生活智能服务站担任站长。

“曹站长,我来取快递啦。”刚打开门,同村的周小蝶就跟进来了。取完快递,她顺便交了电费,并坐上体检座椅,查看了大屏幕弹出的“平均心率”“平均呼吸”“血压趋势”等指标。

“以前最近的快递网点在1.5公里外的集镇上,现在不仅在家门口就能收到农资,还方便把自家的农产品外销。”周小蝶说。

水电缴费、快递寄取、自助买药、银行存取款……一上午时间,智能服务站人来人往,村民只是动动手指,就享受到了城镇居民能够享受的各种便利。

“这儿包含了农业、健康、商贸、医疗、金融等多项应用场景,几分钟就能完成,很多服务还是24小时的。”曹春风说,她在美国工作的儿子之前因为疫情已经四年没回家了,今年春节回家过年时,体验了几天“云端”乡村生活,直呼这比美国的乡村还先进。

上午10点多,村民杨连贵匆匆赶到村口的智慧健康站。他最近感觉头晕不舒服,杨连贵坐在健康一体机前娴熟地操作机器测量起血压。健康站里摆放着各种数字化医疗设备。

趁这间隙,村医徐新颖联系上了莫干山镇卫生院副院长孙煜,为完成自检的杨连贵和孙煜连线远程问诊。

“我们村距离卫生院、县级医院都不远,村里建起24小时云诊室后,数据与卫生院联通共享,小病慢病、康复护理再也不用出村了。”徐新颖从医20多年,以前看病问诊全靠听诊器、血压计和体温表,2019年村里开展智慧健康驿站建设,彻底补齐了村级医疗服务可及性差的短板,目前村民中的重点人群还配备了家庭医生。

行走在五四村,随处可见5G网络已覆盖的标识牌,数字化如影随形:全村覆盖WiFi、监控,全省首辆5G无人驾驶公交车驶上村道,数字化农机成为标配,网络直播蔚然成风,垃圾实现智能收集,村集体“三资”管理信息化……在腾“云”驾“数”中,乡村治理高效便捷,村民生活轻松悠闲。

三美融合焕新生

现在,五四村约有1600户籍人口,外来创业和就业已超500人。

离村委会不远,有一幢别具风格的白色建筑,进出都是一些年轻人。

推门入内,眼前是有着52个工位的宽敞办公区,在此创业的金华籍大学毕业生修了观光道,吸引城里人来游玩。从美丽乡村转型美丽经济,孙国文带领全村干部群众又一次迈出新步伐。2014年,五四村被列入浙江省“深化千万工程建设美丽乡村”现场会考察点之一。

为乡村振兴插上“数字翅膀”,是五四村的第三次腾飞。2019年,作为深化“千万工程”的突破口,五四村归集了58个部门的282类基础数据,在全省率先探索“一图全面感知”乡村数字化治理平台,引领了基层治理模式变革。

从穷到富、从脏到美、从乱到治……经过一次次改革探索,如今的五四村美丽乡村、生态、美丽经济、美丽生活“三美融合”,生机勃勃。

上任后的第一件事,就是探索实行土地流转,孙国文用全部家当做担保,换得村民信任,五年时间,整个村近3000亩土地100%实现流转,为农业发展腾出空间,村里相继引入红枫、葡萄、花卉等7个生态种植项目。

2007年,五四村成立全省首家土地股份合作社,全村447户人家,家家承包地入股,实现了土地租金、打工收入、土地养老以及土地股份分红四份收益,村民从此变“股民”,享受改革的巨大红利。

不止是从“土里刨食”到“土里淘金”,五四村的变身传奇,在孙国文的口中,还有从美丽乡村到美丽经济的故事。

2003年,浙江启动“千万工程”项目,拉开了农村人居环境建设的序幕。五四村第一时间响应,开展环境综合整治,关停3座矿山,拆除15家生猪养殖场,清理违章建筑超2万平方米。

随着村庄环境改善,五四村成了远近闻名的美丽乡村。村里买了观光车,修了观光道,吸引城里人来游玩。从美丽乡村转型美丽经济,孙国文带领全村干部群众又一次迈出新步伐。2014年,五四村被列入浙江省“深化千万工程建设美丽乡村”现场会考察点之一。

为乡村振兴插上“数字翅膀”,是五四村的第三次腾飞。2019年,作为深化“千万工程”的突破口,五四村归集了58个部门的282类基础数据,在全省率先探索“一图全面感知”乡村数字化治理平台,引领了基层治理模式变革。

从穷到富、从脏到美、从乱到治……经过一次次改革探索,如今的五四村美丽乡村、生态、美丽经济、美丽生活“三美融合”,生机勃勃。

花开五四向未来

临近中午,五四村更显热闹,一辆辆挂着各地牌照的大巴车、小轿车排着队,缓缓开进村里的停车场。

来自杭州的“90后”游客叶爽被现代化的乡村惊到了。“这儿的空气很新鲜,地面干净整洁,满眼都是大别墅,户户庭院鲜花盛开,太美了!”叶爽直言羡慕当地村民。

逛房车公园、玩真人CS、坐皮划艇、开ATV越野车、吃自助餐、喂萌宠、骑马、射箭……流连于各个景点,叶爽玩得不亦乐乎。

村里建有5000平方米的村民休闲公园和500多平方米的文化中心。动起来潮范十足,静下来唯美清新,身处全省首批“艺术乡建”示范村的五四村,叶爽感觉自己都变文艺了,“我在青豆咖啡厅欣赏了艺术插画展,还寻访到了村里为23位知名艺术家建立的4个综合工作室,那幅以村民闲置牛仔衣物做成的作品《共生》,太让我震撼了……”

下午4点多,村民王成明的农家乐开始上客了。“我以前在杭州搞运输产业,村里土地流转后回家开店了,既能照顾家人又赚了钱。”

“轻松赚开五四花窗,花海波浪微微荡漾,风儿吻着鲜花的脸庞,蝴蝶划着美丽的双桨……”在这个以“花开五四、未来乡村”为定位的村子里,人人都会哼唱这首《开满鲜花的村庄》的村歌,歌中的幸福生活正是五四人的现实写照。

“2016年,村子成功获评国家3A级景区,去年共接待游客10万人次以上,为农民人均收入近6万元。”走在俨然已成为一个大景区的村子里,五四村党总支书记、村委会副主任赵世明的语气透着自信。

利用大数据和地理信息技术,五四村的“数字乡村一张图”如今已升级到了2.0版。孙国文说,在精密智控推进乡村治理的基础上,因地制宜发展数字农业、智慧旅游、智慧园区,让乡村资源要素在数字化跑道上释放出更多发展活力;第二,深入实施数字乡村发展行动,推动数字化应用场景研发推广,加快农业农村大数据应用,使农民的生产生活更加便利;第三,在村党委带领下,社区农村集体经济组织作为集体成员的代表,坚定不移地推动集体资产的产权制度改革,盘活土地资源,以制度创新来吸引外来先进资源;第四,村集体作为全体集体成员所有经济的执行主体通过制度创新为外来人才创造一个有利的生产和生活环境。

自2019年五四村在全省率先推出“一图全面感知”的乡村智治新模式以来,浙江县域数字农业农村总体发展水平已连续三年位居全国首位。数字化改革让乡村群众生活更“智慧”。五四村的蝶变正是湖州持续深化擦亮“千万工程”金字招牌的缩影。10多年来,“千万工程”历经多次迭代升级,向着“千村向未来,万村奔共富”不断深化。未来乡村不仅仅是硬件升级、引进项目,更是一种乡村生活模式的改善。从美丽乡村到未来乡村,这是浙江在共同富裕大场景下,在数字化改革大跑道上,在农业农村现代化新征程中,对“千万工程”的再深化、再出发。

2023年中央一号文件提出,深入实施数字乡村发展行动,推动数字化应用场景研发推广。作为乡村振兴的战略方向和实现农业农村现代化的重要途径,数字乡村建设大有可为。未来,还需要不断地补短板、优服务,在提升治理效能上下功夫,在数字化乡村建设上寻突破,着力打通乡村数字化建设“最后一公里”,让人民群众在数字化乡村治理中不断提升获得感、幸福感、安全感。

大咖说

张晓山(中国社会科学院学部委员、农村发展研究所研究员)



让数字化赋能乡村治理现代化

数字经济作为一个内涵比较宽泛的概念,是持续激发经济社会发展的新动力,其重要性日益凸显。在数字经济的讨论方兴未艾之际,我不由得回想起几年前当互联网兴起时,人们讨论的一个热门话题:数字鸿沟。

城乡数字鸿沟,指的是城市居民与农村居民在拥有和使用信息技术方面的差距。通过数字赋能乡村治理,有助于破除城乡二元壁垒,有效填平城乡之间的数字鸿沟,实现城乡之间商品、服务、信息和生产要素的自由有序流动,促进城乡要素配置合理化,极大发挥市场资源配置的决定性作用,从而构建数字乡村,实现乡村治理体系和治理能力现代化。

身为全国乡村治理示范村,五四村的故事,提供了更多可复制、可推广的宝贵经验。五四村走向整体富裕有哪些数字密码?在我看来,主要有四个方面:第一,构建乡村数字化治理平台,利用大数据和地理信息技术,创造性地打造“数字乡村一张图”,在精密智控推进乡村治理的基础上,因地制宜发展数字农业、智慧旅游、智慧园区,让乡村资源要素在数字化跑道上释放出更多发展活力;第二,深入实施数字乡村发展行动,推动数字化应用场景研发推广,加快农业农村大数据应用,使农民的生产生活更加便利;第三,在村党委带领下,社区农村集体经济组织作为集体成员的代表,坚定不移地推动集体资产的产权制度改革,盘活土地资源,以制度创新来吸引外来先进资源;第四,村集体作为全体集体成员所有经济的执行主体通过制度创新为外来人才创造一个有利的生产和生活环境。

走出村委会大门,微风吹起孙国文鬓间的白发。这些年,他和他的村两不相负,五四村先后获得全国先进基层党组织、全国文明城市、全国美丽宜居示范村、全国绿色小康村、全国乡村治理示范村、中国美丽乡村休闲乡村等荣誉称号,孙国文曾五次参加全国两会,把乡村现代化的建设成果分享到全国各地。

“这些年,总有人问我,五四村归根到底靠什么逆袭,我很想带他们到这个地方看一看。”孙国文的脚步在村文化礼堂停下,推开门,多年来党中央一号文件关于农村工作的金句跃然眼前。

“政策刻在墙上,也在五四人心里。她始终听党话,跟党走,就对了!小康路上一个都不能掉队。奔着整村村民真正富起来的目标,我们正在争创国家4A级景区,以乡村智治推动高质量发展。明年你们再来看看,这儿是不是让城里人都向往、外国人都赞叹。”说这话时,孙国文一脸坚定,眼中闪着光。

朋友圈

#晒晒我们村的现代化#

什么样的才是乡村现代化生活?你眼中的中国式现代化乡村又是啥模样?扫码参与南太湖话题互动。



扫一扫参与互动



扫一扫看视频

@长兴县吕山乡龙溪村: 云上议事

“没想到只是动动手指,杂乱空地变停车场的愿望很快就实现了。”最近,长兴县吕山乡龙溪村村民钟玉芳去村农贸市场买菜时,为门口新建的停车场点赞。

此处原本是一块闲置用地,占地约1亩,杂草丛生,乱堆乱放,有碍观瞻。群众有诉求,如何有效倾听并快速回应?在龙溪村有个众所周知的渠道——云上议事厅。

“前段时间在对云上议事厅上报的议题进行筛选和整理时,我们发现农贸市场附近边角地块的卫生和周边停车难问题比较集中。”龙溪村党总支委员董黄燕介绍,对此,村里通过召集村民主体开会讨论,最终决定将该地块打造成停车场,这一结果也通过网络向村民作了公示。

早在2017年,龙溪村就开始以议事协商的形式与村民共同商讨解决村内大小事,2021年,该村被确认为首批全国村级议事协商创新实验试点,2022年7月,拓展村级议事

@安吉县天子湖镇乌泥坑村: 坐地生金

沿着蜿蜒公路深入群山,与“草原”不期而遇,极目远眺处是湛蓝与苍翠的相拥。

“这里原来是个荒山头,山林整体流转以后被移土造地,开发成了占地70余亩的草坪。你看这个坡度,以后就是天然的音乐节场地。”站在施家坞旅游综合体项目施工现场,安吉县天子湖镇乌泥坑村党总支书记、村委会主任马雪佳一脸憧憬。

乌泥坑村四面群山环绕,山水资源禀赋优越。和很多竹乡山村一样,村里的山林曾是全村340户村民的主要经济来源之一。可是随着山林收益逐年下降,村民上山山的积极性受到影响。

“照以前,一亩山一年的平均利润还不到1000元,这点收益年轻人看不上,老人又有心无力,直接导致了部分山林抛荒。”如何让好山好水价值得以体现,马雪佳一直在思索,而农村集体经营性建设用地入市,则让她看到了希望。“3730元/亩,成交!”2022年,以乌泥坑村为

主的4宗“标准地”成功挂牌出让,近3.3万平方米农村集体土地上,真的“长”出了真金白银。

去年开工的施家坞旅游综合体,正是马雪佳一手推进的集体土地入市项目。这是一个以山水资源为基础的集“浮游乐园、绿野乐谷、滨水乐园、森心乐活”于一体、年接待游客量可达60万人次的旅游综合体。

“整个项目涉及山林面积1888.6亩,其中1300余亩在我们村。”马雪佳算了一笔账,这些村民分散经营的山林,由村里整体出让给浙江云尚旅游发展有限公司后,相关的220余户村民能先后收到2笔钱,一笔是青苗补偿费用近1300万元,另一笔是70年一次性的流转土地收益8000余万元。

“项目运营后不仅能直接带动百余村民就业,还让村民萌生了‘在家门口赚钱’的想法。”马雪佳说,除了已经开业的10家民宿,今年村里还收到了30多个开民宿申请,越来越多人回来了。

数读

2019年

湖州在全国率先推进农业“标准地”改革,创新破解乡村产业融合“用地难”问题,改革案例获得省改革突破奖

2020年

全国首个县域《“数字乡村一张图”数字化平台建设规范》和《乡村数字化治理指南》制定实施

2022年

首个从全国层面召开的数字乡村建设现场推进会在德清召开

2022年

全市城乡居民收入倍差缩小至1.61:1,成为全国城乡发展最均衡的地区之一

2023年

由德清县牵头起草的《数字乡村建设规范》省级地方标准发布实施,成为国内首个在数字乡村建设与治理方面的省级指导性地方标准

湖州在全省率先实现县乡村三级矛盾纠纷中心全覆盖,平安建设夺“十六连冠”

所有区县连续四年被农业农村部评为“县域农业农村信息化发展先进县”,是全国唯一一个全覆盖的地级市

全市数字农业农村平均发展水平连续四年全省第一



授予: 德清县莫干山镇五四村党总支
全国先进基层党组织

租金
股金
薪金

木芽乡村青年创客空间
MUJIA Rural Youth Innovation Space